

# ВПЕРЕД В СВЕТЛОЕ ПРОШЛОЕ

РОССИЯ И ЕС ПРЕДПОЧЛИ КОНФРОНТАЦИИ МИРНОЕ СОСУЩЕСТВОВАНИЕ. МОСКВА СМЯГЧИЛА ТОН ПО ОТНОШЕНИЮ К НЕКОТОРЫМ ОППОНЕНТАМ В ЕВРОПЕ, А БРЮССЕЛЬ СКОРРЕКТИРОВАЛ ПОЗИЦИЮ В ОТНОШЕНИИ ПРОШЛОГОДНЕЙ ВОЙНЫ НА КАВКАЗЕ. ОТ СЛОВ СТОРОНЫ, ПОХОЖЕ, ГОТОВЫ ПЕРЕЙТИ К ДЕЛАМ. КАК ВЫЯСНИЛ GUIDE, УЖЕ В 2010 ГОДУ МОСКВА И БРЮССЕЛЬ МОГУТ ПОДПИСАТЬ СОГЛАШЕНИЕ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ И ПАРТНЕРСТВЕ. ЕСЛИ ЭТО ПРОИЗОЙДЕТ, ИХ ОТНОШЕНИЯ КАК МИНИМУМ ВЕРНУТСЯ НА БЕЗОБЛАЧНЫЙ ДОВОЕННЫЙ УРОВЕНЬ. ОЛЬГА БЕРЕЗИНЦЕВА, ВЛАДИМИР СОЛОВЬЕВ

**ВСТРЕЧНЫЕ КУРСЫ** Молодые члены Европейского союза из Восточной Европы с самого начала были самыми непримиримыми критиками России. Страны Балтии требовали от РФ как правопреемницы СССР компенсации за «советскую оккупацию», Польша, Чехия и Венгрия — хотя бы извинений за тот же период. А все вместе постоянно упрекали Россию за отсутствие демократии и имперские амбиции. Такая риторика, как правило, вызывала резкую реакцию Москвы.

Однако в этом году отношения с относительно новыми членами ЕС начали налаживаться. После избрания новым президентом Литвы Дали Грибаускайте российский лидер Дмитрий Медведев лично позвонил коллеге и поздравил ее со вступлением в должность. Как сообщила потом кремлевская пресс-служба, во время разговора обе стороны выразили готовность выйти на новый этап двусторонних отношений и «на основе конструктивного сотрудничества». Кроме того, президенты договорились поддерживать постоянные контакты в целях решения всех проблемных вопросов. Это был первый официальный телефонный разговор руководителей Литвы и России за последние восемь лет.

А вскоре уже госпожа Грибаускайте звонила в Москву. Правда, по совсем не радостному поводу: Федеральная служба ветеринарного и фитосанитарного надзора (Россельхознадзор) направила в Вильнюс предупреждение о том, что с 17 августа Россия вводит ограничения на

импорт литовской молочной продукции, так как в ней найдены антибиотики. «Молочный конфликт» вскоре был исчерпан. А в конце октября, после переговоров в Москве глав МИДов РФ и Литвы Сергея Лаврова и Вигаудаса Ушацкаса, стороны в один голос заявили о «необходимости формирования позитивной повестки отношений, недопущения недружественной риторики и политизации отдельных аспектов сотрудничества».

Урегулирование всех проблем с другим «проблемным» для России членом ЕС, Польшей, взял на себя российский премьер Владимир Путин. Напомним, что отношения между Москвой и Варшавой начали портиться в конце 2004 года, когда польский президент Александр Квасьневский принял активное участие в событиях «оранжевой революции» на Украине и способствовал приходу к власти Виктора Ющенко. Пик конфликта пришелся на 2006 год: РФ решила наказать «строптивую» Польшу, запретив импорт польского мяса, а Варшава в ответ наложила вето на переговоры между Россией и ЕС по новому базовому соглашению.

Однако в этом году в российско-польских отношениях, похоже, началась оттепель. 1 сентября Владимир Путин впервые за четыре года посетил Польшу, чтобы вместе с другими европейскими лидерами принять участие в церемонии, посвященной 70-летию начала второй мировой войны. Накануне визита премьер РФ опубликовал в польской Gazeta Wyborcza статью, которую многие наб-

людатели называли «знаковой». В ней Путин открыто написал о наиболее неприятных инцидентах, которые долгие десятилетия осложняли отношения двух стран: пакте Молотова—Риббентропа и расстреле польских офицеров под Катыню. Пакт Молотова—Риббентропа Владимир Путин назвал аморальным, а трагическую тему Катыни увязал с такими же горькими событиями, происходившими в те времена на территории Советского Союза. «Народу России, судьбу которого исковеркал тоталитарный режим, также хорошо понятны обостренные чувства поляков, связанные с Катынью, где покоятся тысячи польских военнослужащих», — заявил премьер РФ, но тут же заметил: — Мемориалы «Катынь» и «Медное», как и трагическая судьба русских солдат, взятых в польский плен в ходе войны 1920 года, должны стать символами общей скорби и взаимного прощения». «Сегодня в российско-польских отношениях начинает проявляться созидательная логика», — констатировал Владимир Путин.

Как и в ситуации с Литвой, развитие отношений с Польшей Москва старается увязать с укреплением связей с ЕС. Премьер выразил уверенность в том, что высокий партнерский уровень российско-польских отношений рано или поздно будет достигнут в интересах двух народов и всего европейского континента.

Не все в Польше были полностью удовлетворены заявлениями российского премьера. Однако большинство экспертов сочли, что в двусторонних отношениях, которые в

последние годы только ухудшались из-за торговых и энергетических войн, а также шпионских и дипломатических скандалов, наконец наметился позитивный сдвиг.

Правда, уже в ноябре случился инцидент, который едва не сорвал процесс примирения Москвы и Варшавы. Выступая в Вашингтоне, глава МИД Польши Радослав Сикорский неожиданно выступил с весьма жестким «антироссийским» заявлением, попросив США разместить в его стране воинский контингент для предотвращения возможной российской агрессии.

В Москве этот выпад вызвал сдержанное недоумение. Российский коллега господина Сикорского Сергей Лавров даже усомнился в том, что польский министр говорил то, что появилось на лентах информагентств. «Я знаю Сикорского, он всегда производил на меня впечатление человека, который имеет опыт и понимание в отношении тех процессов, которые происходят», — заявил господин Лавров. — Поэтому, прежде чем комментировать эти высказывания, я бы хотел убедиться, что он действительно это произнес». Обоснованность просьбы министра Сикорского об американской военной помощи поставили под сомнение и в самой Польше. К примеру, депутат польского сейма Тадеуш Ивиньский в интервью «Ъ» предположил, что выступление Сикорского могло быть «не очень хорошо продуманной импровизацией». А позже польский МИД и вовсе заявил, что слова министра были неверно интерпретированы журналистами — причем именно российскими, и потребовал опровержения.

**ЗАОКЕАНСКАЯ ПОМОЩЬ** Отдельное спасибо за улучшение отношений Россия и Европейский союз должны сказать американской администрации. Президент США Барак Обама в сентябре ликвидировал главный раздражитель в российско-европейских отношениях, объявив о пересмотре планов по размещению в Восточной Европе элементов американской системы противоракетной обороны.

Творчески переосмыслив идеи своего предшественника Джорджа Буша-младшего, президент Обама похоронил планы строительства радара в Чехии и базы противоракет в Польше. И хотя в Праге и Варшаве такой поворот вызвал целый всплеск критики, Москва сочла это выгодным для всех выходом из неприятной ситуации. Косвенным подтверждением тому стал октябрьский визит в Москву президента Чехии Вацлава Клауса, по итогам которого было подписано российско-чешских контрактов более чем на \$1 млрд.

Диссонансом на этом благожелательном фоне выглядели несколько натянутые отношения России со Швецией, которая сейчас председательствует в ЕС. Раздражение Москвы вызывает регулярная критика Стокгольмом ситуации с правами человека в РФ. В Москве не забыли, что год назад глава МИД Швеции Карл Бильдт одним из первых назвал события в Южной Осетии агрессией против →

**ОТДЕЛЬНОЕ СПАСИБО ЗА УЛУЧШЕНИЕ ОТНОШЕНИЙ РОССИЯ И ЕС ДОЛЖНЫ СКАЗАТЬ ВАШИНГТОНУ. ПРЕЗИДЕНТ США БАРАК ОБАМА ЛИКВИДИРОВАЛ ГЛАВНЫЙ РАЗДРАЖИТЕЛЬ В РОССИЙСКО-ЕВРОПЕЙСКИХ ОТНОШЕНИЯХ, ОБЪЯВИВ О ПЕРЕСМОТРЕ ПЛАНОВ ПО РАЗМЕЩЕНИЮ ПРО В ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЕ**



ПОСЛЕ ПРИЕЗДА ПРЕМЬЕРА РФ ВЛАДИМИРА ПУТИНА (СЛЕВА) В ГОСТИ К ПОЛЬСКОМУ КОЛЛЕГЕ ДОНАЛЬДУ ТУСКУ (СПРАВА) ПОВЯВИЛАСЬ НАДЕЖДА, ЧТО ДВЕ СТРАНЫ НАКОНЕЦ ПОЙДУТ НА СБЛИЖЕНИЕ